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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 9429

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP Pana Janusza Cieszyńskiego 
w sprawie kształcenia lekarzy z przeszkoleniem wojskowym w Polsce.

Szanowny Panie Pośle,

uprzejmie informuję, że postulat dotyczący wprowadzenia szkolenia wojskowego i kształcenia 
lekarzy w zakresie medycyny pola walki jest znany Ministerstwu Nauki i Szkolnictwa Wyższego, 
jednakże właściwy w tym zakresie pozostaje Minister Zdrowia, który podejmuje decyzje dotyczące 
tego zawodu, w tym związane z kształceniem podyplomowym i doskonaleniem zawodowym lekarzy.

Ministerstwo Zdrowia poinformowało MNiSW, że wystosowało do Ministerstwa Obrony Narodowej 
pismo informujące o trwających pracach nad nowelizacją ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach 
lekarza i lekarza dentysty w zakresie m.in. organizacji stażu podyplomowego dla lekarzy i lekarzy 
dentystów. Wskazano w nim, że jest rozważane wdrożenie do programu stażu podyplomowego 
szkolenia z zakresu medycyny pola walki, tak aby po zakończonym stażu podyplomowym każdy 
lekarz i lekarz dentysta potrafił udzielać pomocy lekarskiej w sytuacjach kryzysowych, zabezpieczać 
obrażenia odniesione w czasie walki oraz poznał techniki medycyny ratunkowej w trudnych 
warunkach polowych.

W zakresie właściwości Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego znajduje się natomiast standard 
kształcenia na studiach przygotowujących do wykonywania zawodu lekarza, które są prowadzone 
na kierunku lekarskim. W programie tych studiów, zgodnie z art. 68 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 
20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571, z poźn. zm.), dalej 
„ustawa PSWN”, uczelnie są obowiązane uwzględnić standard kształcenia przygotowującego 
do wykonywania zawodu lekarza, określony rozporządzeniem Ministra Nauki i Szkolnictwa 
Wyższego z dnia 26 lipca 2019 r. w sprawie standardów kształcenia przygotowującego do wykonywania 
zawodu lekarza, lekarza dentysty, farmaceuty, pielęgniarki, położnej, diagnosty laboratoryjnego, 
fizjoterapeuty i ratownika medycznego (Dz. U. z 2021 r. poz. 755, z późn. zm.), wydanym w porozumieniu 
z Ministrem Zdrowia. Standard kształcenia stanowi zbiór reguł i wymagań w zakresie kształcenia 
dotyczących sposobu organizacji kształcenia, osób prowadzących to kształcenie, ogólnych 
i szczegółowych efektów uczenia się, a także sposobu weryfikacji osiągniętych efektów uczenia się. 
Należy wskazać, że zasady kształcenia określone w ww. standardzie odpowiadają na potrzeby 
systemu opieki zdrowotnej, a ewentualne prace nad jego zmianą mogą być podjęte przez Ministra 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego na wniosek Ministra Zdrowia (jako właściwego w sprawach 
dotyczących zawodu lekarza), np. w przypadku stwierdzenia potrzeby rozszerzenia poszczególnych 
efektów uczenia się na studiach na kierunku lekarskim o określone zagadnienia.



Jednocześnie uprzejmie wyjaśniam, że standard kształcenia określa minimalne wymagania, 
natomiast uczelnia, w ramach posiadanej autonomii programowej, może w programie studiów 
określić zajęcia/ efekty uczenia się uzupełniające wiedzę, umiejętności lub kompetencje społeczne 
w określonym zakresie (np. w zakresie medycyny pola walki), jak również może zwiększać liczbę 
godzin przeznaczonych na realizację poszczególnych zagadnień. Przykładem takich działań jest 
Uniwersytet Warszawski, który uwzględnił w programie studiów na kierunku lekarskim 
obowiązkowe zajęcia z Medycyny zagrożeń taktyczno-cywilnych oraz fakultatywne zajęcia z Podstaw 
medycyny pola walki, stanowiących elementy szkolenia wojskowo-medycznego. Partnerem 
Uniwersytetu Warszawskiego w obszarze współpracy organizacyjnej oraz dydaktyczno-badawczej 
przy prowadzeniu studiów na kierunku lekarskim jest Wojskowy Instytut Medyczny – Państwowy 
Instytut Badawczy (WIM-PIB), stanowiący wojską jednostkę służby zdrowia.  

W odniesieniu do pytania dotyczącego działań podejmowanych w celu zwiększenia liczby lekarzy 
wojskowych w Polsce, uprzejmie informuję, że podejmowanie i koordynowanie działań w zakresie 
zwiększanie limitu przyjęć na studia na kierunku lekarskim, które stanowi zasadnicze działanie 
podejmowane w celu zwiększenia liczby lekarzy w Polsce , należy do kompetencji Ministra Zdrowia. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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